## 福建省林业局

闽林函 [2024] 110号

答复类别: B 类

## 福建省林业局关于省十四届人大二次会议第 1567 号建议的答复

## 杜德明代表:

《关于打造福建闽台精品麻笋竹园区大力振兴乡村的建议》 (第1567号)由我局会同省委台湾工作办公室、省农业农村厅、 省科技厅、省文化和旅游厅等单位办理。现将有关情况汇总答复 如下:

近年来,我省深入贯彻落实习近平总书记关于竹产业的重要指示精神,先后出台《关于加快推进竹产业高质量发展的通知》《福建省加快推动竹产业高质量发展行动方案(2023—2025年)》和《关于加快竹山流转提升竹业经营效益的通知》,切实将福建竹资源优势转化为经济优势,持续把小竹子做成大产业,助力农民增收和乡村振兴。据统计,2023年全省竹林面积1873万亩,竹产业总产值超过1100亿元,出口创汇金额超过10亿美元,均居全国前列。在笋竹产业发展方面,通过大力实施省级财政竹产业专项补助资金项目,福建笋竹精深加工稳步推进,全省共有各类笋竹加工企业2600多家,其中规模以上笋竹加工企业超过400家,

产值超过1亿元的企业超过120家。笋食品已形成"上游水煮笋、 手剥笋——下游预制菜、电商零食"的产业链条,上游产业链重 点企业有明良、天添、惊石等食品公司,下游产业链重点企业有 明成、夷山物产等。2023年全省竹笋(干)产量超200万吨,建 瓯已成为全球最大冬春笋交易市场,水煮笋产能占全球30%,手剥 笋产能占全国30%。在推进闽台笋竹融合发展方面,我省高度重视 国家级台创园建设,全省6个国家级台创园建设连续6年包揽国 家考评前6名;2019年,我省又新设了9个闽台农业融合发展产 业园,其中在厦、漳、泉闽南地区新设了同安、漳浦、南靖、永 春等4个园区;2023年,全省台创园和产业园共引进台资农业项 目68个,合同利用台资1.15亿美元。

针对麻笋清水笋存在的资源分散与利用率低、深加工规模化不足、技术创新不足以及人才短缺等问题, 我局将会同省直有关部门, 充分发挥闽南地区作为全国两个制作麻笋清水笋的产区之一的优势, 依托同安、漳浦、南靖、永春等闽南地区已建立的闽台融合发展产业园, 打造福建闽台精品麻笋竹园区, 大力推动乡村振兴。

一、关于落地中央关于支持两岸融合发展的《意见》。贯彻落实《中共中央、国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路建设两岸融合发展示范区的意见》《关于农业农村领域支持福建探索海峡两岸融合发展新路的若干措施》文件精神,加大台湾农民创业园建设支持力度,加强闽台人才、资金等要素资源对接,支持台企台农聚集地区建设海峡两岸乡村振兴合作基地;支持闽南地区参加海峡两岸农业交流大会、海峡两岸(三明)林业博览

会暨投资贸易洽谈会等展会,加大招商引资力度,吸引更多台胞台企入园创业创新。

- 二、关于培育龙头企业,带动小微企业发展。落细落实《促进农业产业化龙头企业做大做强的八条措施》,加强对笋竹产业龙头企业的指导、服务,对重点项目落实"一企一策",促进企业提质增效升级,对企业年营业收入达到一定规模给予资金支持;加大笋制品企业扶持力度,引导笋制品企业引进全自动化生产线,积极研发功能化、个性化健康笋食品;支持兼并重组、扩大规模的竹产业项目按规定享受技改项目融资支持专项政策,对掌握特色工艺、技术、配方的企业,在专精特新企业评选中予以加分支持。
- 三、关于搭平台、建配套,整合资源,服务产业集聚。继续提升国家永安林竹产业示范园区、建瓯笋竹城、政和·中国竹具工艺城等一批竹产业园区,加快同安、漳浦、南靖、永春等闽台农业融合发展产业园建设,对符合条件的投资建设竹综合循环利用生态园区的企业,按规定提供贴息贷款政策支持。用好用足省级财政竹产业专项补助、园区产业发展、贷款贴息等政策,强化用林用地保障、项目资金安排、税收减免优惠等,推动竹板材、笋制品、竹生活用品等优势产业发展,开发"以竹代塑""以竹代钢"等新产品,抢占"以竹代塑"发展先机。
- 四、关于推动技术创新和人才培养。建设全省科技成果转移 转化公共平台,完善国家技术转移海峡中心和中科院科技服务网 络(STS)福建中心等平台功能,组织实施一批科技计划项目,推 进竹产业成果转化应用,对促成竹产业科技成果落地转化的国家 级、省级技术转移机构以及购买重大科技成果并实现产业化的企

业,符合条件的给予资金补助;深入推进科技特派员制度,引导和支持科技特派员深入基层一线,推动笋竹产业关键技术攻关,帮助企业培养高素质产业人才,提高我省笋竹企业核心竞争力。

五、关于加快推动林竹一二三产融合发展。支持开发竹观光、竹康养、笋美食等产业,加快建设竹博园、竹林漫道、竹林小镇、竹文化公园等设施,打造"竹文化+"生态旅游和森林康养品牌;支持竹木制品企业通过跨境电商、境外参展、线上参展、代参展以及参加福品博览会、广交会等内外贸一体化展会,对展位、布展和办证等费用予以支持;支持建设笋竹产品质量检测中心、竹材料创新中心,发挥福建省竹产业标准化技术委员会作用,加快研究竹原材料标准,探索建设竹标准材交易市场;持续升级"福林贷""竹益贷"等信贷产品,简化信贷业务流程,推动龙头骨干企业及其产业链配套企业列入金服云平台"快服贷"名单,畅通金融服务绿色通道。

感谢对林业工作的关心和支持。

领导署名: 王智桢 林旭东

联系人:杨兰兰(改革发展处)

联系电话: 0591-87853728

福建省林业局 2024年5月8日

(此件主动公开)

抄送: 省人大常委会代表工作委员会、省人大常委会农业和农村工作委员会; 漳州市人大常委会; 省政府办公厅。

